

■ Ислам и молодежь

МУСУЛЬМАНСКИЙ СЕЛИГЕР

Алсу ГАЛИНА,
Григорий ПЛОСКОВ

Республиканский форум
мусульманской молодежи
прошел в Кугарчинском районе

Работа мусульманского слета, который проходил в рамках II Республиканского Форума "Ислам. Молодежь. Будущее", проходила на туристической базе "Башкирская деревня", расположенной на территории Кугарчинского района в деревне Верхнебиккузино.

Организаторами выступили Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ, Центральное духовное управление мусульман России, Духовное управление мусульман Республики Башкортостан, Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы.

Мусульманский слет начался с чтения Корана, который прочитал имам-хатыб Первой уфимской соборной мечети (на Тукаева) Василь Тимергалиев.

В ходе торжественного открытия форума с приветственным словом перед участниками мусульманского слета выступили председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан Вячеслав Пятков, заместитель руководителя администрации Центрального духовного управления мусульман России Артур Сулайманов, а также проректор БГПУ Максим Михайлов.

В форуме приняла участие молодежь районов и городов Башкортостана, представители высших и средних религиозных учебных заведений региона, руководство Центрального духовного управления мусульман России, Духовного управления мусульман РБ, представители республиканских СМИ.



Как рассказал газете "Рисалат-Послание" проректор БГПУ Максим Михайлов, встреча в "Башкирской деревне", задала новый формат отношений представителей властей и официального духовенства с одной стороны и мусульманской молодежи - с другой.

- На первый план здесь выходит неформальное общение, - говорит Максим Владимирович. - В отличие от прошлогоднего фор-

ума, когда встреча носила более официальный характер, на этот раз парни и девушки смогли поговорить о своих проблемах не только за трибуналами и круглыми столами. Тем самым совместно мы вырабатывали новые пути решения некоторых проблем.

Что касается проблем исламского образования, проректор педагогического вуза отметил необходимость совмещения религиозных и светских дисциплин и модернизации духовного образования в регионе и стране.

Слет мусульманской молодежи в Кугарчинском районе посетили многие почетные гости, среди

них - президент Башкортостана Рустэм Хамитов, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Вячеслав Пятков, председатель Центрального духовного управления мусульман России верховный муфтий Талгат Таджуддин, председатель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан муфтий Нурмухамет Нигматуллин, директор Исламского колледжа им. М.Султановой Ильдар Малахов, ректор Российского исламского университета ЦДУМ России, муфтий Челябинской и Курганской областей Ринат Раев и другие.

Глава Башкирии Рустэм Хамитов осмотрел юрты, в которых жили участники слета, пообщался с парнями и девушками.

Свою речь он начал и закончил на башкирском языке. Рустэм Закиевич отметил, что вопросы, обсуждаемые на круглых столах, весьма непростые.

- Не только наша страна, весь мир испытывает экономические и социальные проблемы. Их можно успешно преодолевать, лишь когда люди сплачиваются для решения сложных задач, а не рвут общество на части. Конечно, всегда найдется те, кто будет делать это, кто будет пытаться столкнуть людей разной веры и национальности. Кто-то это делает, преследуя политические или корыстные интересы, кто-то просто по глупости. Ничего у них не получится. Вот уже 225 лет Уфа является столицей российского ислама. И все эти годы в мире и дружбе с мусульманами здесь жили представители других религий. Никаких религиозных конфликтов наша республика не знала, и не узнает, - заверил Рустэм Хамитов.

Также в своем выступлении президент коснулся и проблемы нехватки квалифицированных молодых кадров в мечетях.

- В нашей республике ежегодно строятся 50-70 новых мечетей. На сегодняшний день их более тысячи. При этом многие имамы уже достигли достаточно почтенного возраста. Молодых имамов не хватает. Такая картина не только у нас в республике - сегодня вся мусульманская умма страны испытывает острый кадровый голод. Нуждается в притоке образованной, талантливой молодежи, с чистым сердцем и мудрым словом.

Продолжение на 7-й стр.

■ Образование

В МОСКВЕ ОБСУДИЛИ ЕДИНЫЕ СТАНДАРТЫ ИСЛАМСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

В разработке и внедрении образовательных стандартов для профессиональных мусульманских учебных заведений России приняли участие представители ДУМ РБ.

В Москве пошла Всероссийская конференция "Стандартизация исламского образования России".

Организатором выступило Некоммерческое партнерство "Совет по исламскому образованию" (СИО)

Конференция проводилась в целях принятия согласованного решения по вопросу разработки единных образовательных стандартов для исламских высших и средних профессиональных учебных заведений России. В дальнейшем по принятым решениям СИО планирует выступить основным организатором разработки образовательного стандарта и учебно-методического обеспечения (учебная литература, методическая документация).

Участниками Всероссийской конференции "Стандартизация исламского образования России" стали члены совета НП "Совет по

исламскому образованию", представители мусульманских учебных заведений России, представители ДУМ России, представители Министерства образования РФ, представители заинтересованных общественных организаций и фондов.

Духовное управление мусульман Республики Башкортостан на конференции представили директор Исламского колледжа им. Марьям Султановой, директор медресе "Галия" Ильяс Мухаммадеев, ректор Российской исламского университета от ЦДУМ Ринат Раев.

На конференции обсудили следующие вопросы:

- Разработка и внедрение образовательных стандартов для профессиональных мусульманских учебных заведений России как один из путей по созданию единого образовательного пространства.
- Стандарты исламского образования и их интеграция в общество и государство: кто заинтересован в стандарте?
- Методическое сотрудничество с экспертным сообществом, светскими вузами, органами управления в области образования и

науки) при разработке образовательных стандартов

- Возможности разработки и внедрения образовательных стандартов профессионального религиозного мусульманского образования в рамках новейшего российского законодательства об образовании.

- Деятельность некоммерческого партнерства СИО, его роль в содействии в поступательном развитии системы мусульманского образования России. Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение внедрения образовательных стандартов для профессиональных мусульманских учебных заведений России.

Региональные особенности мусульманского профессионального образования: Северный Кавказ, Центральная Россия, Поволжье.

Кроме того, в рамках конференции прошел круглый стол "Разработка стандарта среднего профессионального религиозного мусульманского образования: опыт Татарстана", на котором представители экспертного сообщества и ДУМ Республики Татарстана представили доклады о проведенной работе по стандартизации мусульманского образования в Татарстане.

■ Религия и государство

ПУТИН И ХАМИТОВ В ПРЕДДВЕРИИ ЮБИЛЕЯ ЦДУМ

Путин считает, что 225-летие ЦДУМ России следует отметить на государственном уровне

Президент России Владимир Путин заявил о необходимости придания общегосударственного значения празднованию 225-летия со дня создания Центрального духовного управления мусульман России.

На днях Владимир Путин встретился с президентом Башкортостана Рустэмом Хамитовым, где одной из тем беседы был предстоящий юбилей ЦДУМ России.

- Этой осенью исполняется 225 лет со дня создания Центрального духовного управления мусульман России. Хотел бы пригласить Вас, Владимир Владимирович, к нам в Уфу. У нас там будут интересные мероприятия, связанные с этим событием. Это один из мировых центров мусульманства, ислама. Так что это будет очень интересно и достойно, - рассказал Рустэм Закиевич.

Путин в свою очередь поддержал необходимость проведения торжеств по случаю юбилея, однако на приглашение в столицу Башкирии ответа не дал.

- У башкирского исламского центра в широком смысле слова очень богатый опыт и очень интересная история. Безусловно, мы должны придать этому мероприятию общегосударственное значение, - заявил глава государства.

Магометанское духовное собрание, ныне - ЦДУМ России, было создано в конце сентября 1798 года по повелению императрицы Екатерины II в Уфе по просьбе оренбургского военного губернатора Осипа Игельстрома как государственное учреждение для испытания лиц духовного звания и отбора среди них благонадежных людей.

Со временем в ведение духовного собрания были включены такие вопросы, как испытание претендентов на приходские должности в знании канонов ислама, надзор за действиями мусульманского духовенства, строительство и ремонт мечетей, заключение браков, имущественные споры, рассмотрение случаев неполовиновения детей родителям, правильность исполнения обрядов и ведение метрических книг.

В последние 33 года ЦДУМ России возглавляет шейхуль-ислам, верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин.